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калорійності, збільшення вмісту Омега-3 жирних кислот (наприклад, через 

споживання риби, лляної олії) та виключення трансжирів [Tully CA. 2024 May 

2;30(3):243-261. doi: 10.1093/humupd/dmad035]. Найбільш ефективною у цьому 

контексті є «середземноморська дієта», яка характеризується високим вмістом 

мононенасичених жирів та поліненасичених жирів і сприяє зниженню ризику 

безпліддя [Aoun A. 2021 Jun 30;26(2):109-120. doi: 10.3746/pnf.2021.26.2.109]. 

 Висновок. Баланс жирів у раціоні є одним з найважливіших чинників 

синтезу статевих гормонів, які в свою чергу є головним критерієм нормального 

функціонування статевої системи дорослого організму. Подальші дослідження 

спрямовані на детальне вивчення впливу різних типів жирів на репродуктивну 

функцію дозволять вдосконалити дієтичні рекомендації для профілактики та 

лікування безпліддя. 
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Періодонтит — це захворювання, що виникає в тканинах періодонту під 

впливом різних чинників і проявляється локальним запаленням, яке може 

призвести до пошкодження зв'язувального апарату зуба, резорбції періапікальної 

кістки і навіть до втрати зуба. Апікальний періодонтит (АП) може бути 

пов’язаний із системним захворюванням, а не лише розглядатися як локальне 

захворювання того чи іншого зуба. Крім того, наявність у деяких пацієнтів 

хронічних запальних захворювань може впливати на характер та прогноз 

розвитку АП. Питання зв’язку між АП і системними захворюваннями 

залишається недостатньо вивченим. Глибоке розуміння цієї проблеми вкрай 

важливе як для стоматологів, так і для лікарів інших спеціальностей для вміння 

вчасно усунути можливі фактори ризику та сприяти загоєнню апікального 

періодонтиту, позитивно вплинути на розвиток і терапію системного 

захворювання.  

За даними дослідників поширеність АП була більшою у людей із системним 

захворюванням 63 %, порівняно зі здоровими людьми – 48 % [1]. 
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У хворих на остеопороз (ОП) поширеність періапікальних уражень значно 

вища. У них водночас спостерігається патологія з боку тканин пародонту. Це 

цілком зрозуміло, тому що кісткова тканина у них менш мінералізована і тому 

більше страждає при запаленні [2]. Інші автори вважають, що висока 

поширеність АП у зубах, які раніше були ендодонтично ліковані у пацієнтів з 

OП підкреслює можливий зв’язок між динамікою загоєння захворювання після 

лікування та ліками, які пацієнти приймали [3]. 

ОП є поширеним системним захворюванням кісток у людей різного віку, що 

характеризується низьким рівнем мінеральної щільністі кісток і погіршенням 

структури кісток [4]. ОП і остеопенія - важлива проблема охорони здоров'я в 

усьому світі і складають 19,7 % і 40,4 % відповідно. Рівень поширеності вище в 

країнах, що розвиваються – 22,1 % порівняно з розвинутими країнами – 14,5 % 

Що стосується поширеності за ознакою статі, ОП та остеопенія вражають 10,6 % 

та 44,8 % чоловіків відповідно. Серед жінок ці показники становлять 24,8 % для 

ОП і 39,4 % для остеопенії, причому жінки в постменопаузі демонструють вищу 

поширеність (27,4 % і 42,1 %) [5]. Баланс між активністю остеокластів і 

остеобластів є важливим для відновлення кісток, відповідно порушення цього 

балансу сприяють розвитку ОП [6]. Гормональні зміни під час менопаузи, 

особливо зниження синтезу естрогену та збільшення певних гормонів, таких як 

фолікулостимулюючі гормони гіпофіза. призводять до прискореної втрати 

кісткової маси, зміни метаболізму кальцію та підвищеного ризику ОП [7].  

При проведенні експеріментальних досліджень на моделі оваріектомії  

показано, що дефіцит естрогену відіграє ключову роль у патогенезі 

періапікального ураження шляхом посилення експресії генів NLRP3/caspase-

1/IL-1β та RANKL [8], що призводить до посилення періапікальної резорбції 

кістки. Вважається, що порушення системного запального стану у пацієнтів з ОП 

є основною причиною дисбалансу між періапікальними остеокластами та 

остеобластами, що індукує апоптоз остеокластів [9]. Lucisano та ін. виявили 

патогенні мікроорганізми в слині, а також більшу втрату періапікальної кісткової 

тканини у мишей з оваріектомією порівняно з контрольною групою, що вказує 

на те, що зниження естрогену посилює розвиток періапікальних уражень шляхом 

зміни мікробіоти в слині [10]. Подібним чином Gomes-Filho та ін. моделювали 

вплив естрогену шляхом введення ралоксифену мишам з оваріектомією та 

виявили, що цей препарат здатний пригнічувати вироблення місцевих 

регуляторів остеокластогенезу та ангіогенезу, спричинених дефіцитом естрогену 

під час розвитку АП [11]. 

Загалом вважається, що ОП демонструє односпрямований зв’язок із АП. ОП 

збільшує частоту АП та естрогену, що пов’язує ці захворювання. Однак, 

наскільки нам відомо, докази цього висновку обмежені. Для підтвердження 

цього висновку потрібні більш надійні епідеміологічні дані. 

Таким чином, ОП є багатофакторним захворюванням, при якому значення 

мають: вік, стать, рівень споживання кальцію і вітаміну D, фізична активність, 

спадкові фактори, наявність есенціальної артеріальної гіпертензії та ін. [12]. 

Докази свідчать про те, що спричинена запаленням втрата кісткової тканини при 

ОП може погіршити хронічний АП, і навпаки [5].  
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